

Jueves, 12 de Diciembre de 1918

Preios de suscripción

PA' A HACER LA SUSCRIPCION

En la Capital 1.50 pesetas al mes.

Dirigirse a la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales. Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Preios de suscripción

Fuera de la Capital 2 pesetas al mes.

El discurso del Sr. Cambó

Sinceridades que matan

El Sr. Cambó, concreta, concisamente, con una serenidad y una alteza de miras sin igual y admirables, ha pronunciado en el Parlamento su anunciado discurso.

En él, sin yaguedades, sin vacilaciones, trata como corresponde a su inteligencia y a la magnitud del problema a ventilar, el llamado pleito autonómico de Cataluña.

Pero el Sr. Cambó, en su hermoso discurso, ha tenido dos censurables momentos de sinceridad que habrán regocijado al corro y a las pandillas. El Sr. Cambó parece que desde la altura de su sentimentalismo y desde el pináculo de su idealismo, no ha mirado detenidamente a la charca. El Sr. Cambó quiere ser sincero en este país, quiere que «cuando un partido se sienta oprimido, vejado y molesto, no vaya a intrigar a las antecámaras de los Ministerios, sino que se dirija al pueblo y apele a él y con sus votos derribe al partido contrario». Eso, señor Cambó, es matar la vida política de esta desdichada nación, eso es anular a los mil caciques que habrán escuchado esas frases a S. S. con espanto terrible, eso es lo que necesita España.

Pero S. S., señor Cambó, tuvo un débil momento de renunciación que regocijó seguramente al corro y le dió ánimos. S. S. ha dicho que si el llamado por antonomasia problema catalán se ve diferido, ve cerrado su camino de solución, ustedes, los

señores regionalistas, cesarían en su concurso a la política general del país. (Regocijo en la Cámara). Eliminar hombres como Cambó, como Rodés, como Ventosa, como Vehils, etc., etc., es codearse de tú a tú en el Parlamento español los inconsecuentes, los traidorzuelos, los guardias de corps y los cotizadores de la tranquilidad nacional, eso desearían las pandillas, pero eso no puede ser.

El Sr. Cambó, más tarde, tuvo otro rasgo de una sinceridad ingenua: «Los regionalistas, si hubiéramos hecho renunciación de nuestros ideales, habríamos llegado en la política general del país adonde hubiéramos querido».

Tales o parecidas palabras escalofriaron a la Cámara con el escalofrío de la verdad descarnada. En efecto, ¿qué son todas esas figurillas, qué son todos esos figurones políticos que recorren habitualmente el banco azul, comparados con las ilustres personalidades de regionalismo?

El Sr. Cambó ha estado sincerísimo, pero ha perjudicado notablemente su causa, sobre todo cuando ha afirmado que de no ser viable el problema catalán los regionalistas se retirarían de la política general. Sólo por esta cofesión pensamos que la oposición va a ser terrible, las pandillas se aunan para dar la batalla; el Sr. Cambó ha tenido sinceridades que matan.

ALONSO PÉREZ.

AL HILO DE LA PAZ

Grecia

No estamos en tiempos de sentimentalismos; un poco groseros en nuestros sentimientos e informados en todos nuestros actos, por el egoísmo, no podemos pedir a nuestra generación lealtades, arranques generosos y el noble desinterés que en otros tiempos se pudiera pedir.

Pero si quiera, y ya que no como Lord Byron hayamos sacado la espada, preguntémosle cuál será en estos momentos en que los viejos valores se liquidan, la suerte que está destinada a Grecia.

Tristes vicisitudes y dolores la abrumaron en los días crueles en que la guerra, seguida de su horrible séquito de impiedades y ambiciones, se enseñoreó del continente europeo. A Grecia la inmortal, cuna del arte y del espíritu, cuya manifestación más noble, el pensamiento, nació bajo el sol de Grecia; vivero donde brotó el concepto de la libertad y la dignidad humana. Muralla por Dios puesta entre el fatalismo

inerte, la esclavitud oprobiosa y la decadencia oriental, el amplio espíritu de libertad, la gracia en el arte y la civilización, que ha sido patrimonio exclusivo de Europa, en aquellas remotas edades. Bajo el cielo de Grecia, rodó la cuna de Homero y de Iliada, la de Platón, la de Demóstenes, la de Sócrates.

En Grecia nacieron todos los sistemas filosóficos, todo el arte, toda la libertad, en cuyo fondo radica el desenvolvimiento científico y cultural.

Las grandes civilizaciones orientales, no tenían concepto del arte, ni de la ciudadanía. En las huellas que hoy los orientales descubren en aquellos sitios, donde estuvieron emplazadas Menfis, Tebas, Alejandría, todas las ciudades opulentas del Asia, que testimonian el poder de los pueblos, se ve más que el espíritu artístico de un pueblo, el poder y el despotismo de un tirano, que hacía elevar esas pirámides que hoy contempla absorto el viajero y que asombran sin llegar a seducir. En aquellas civilizaciones, el déspota anulaba al ciu-

dadano; lo colosal, lo grande, la fuerza incontrovertible del sátrapa, que agotaba los esfuerzos, la energía y el tesoro de un país, para erigir un monumento a su soberbia, es lo que campa en esas civilizaciones cien veces seculares.

Fué Grecia la que produjo el arte reduciéndolo todo a la medida, al ritmo. Encerrando lo que era colosal y asombroso en Egipto a las debidas proporciones. Fué en esa Grecia bendita, con sus ciudades coronadas de violetas como las gracias y las musas que dijo el primero de sus cantares épicos donde despertó el pensamiento.

En Grecia no es el hombre lo efímero, la concreción insignificante, el accidente, que pesa la vida sumido en el éxtasis místico para sumergirse en el arcano como en la civilización de los indios. No es tampoco el degradado esclavo, sin libertad ninguna, siempre dispuesto a acatar las tiranías de su señor sin iniciativas, ni concepto de la libertad. Como en el Egipto, en los Medas, en los Persas, en los Caldeos y en las Babilonias. Tampoco como entre los chinos está siempre temeroso de las iras de dioses implacables y feroces.

En Grecia los hombres se adivinan a medida con los dioses. Si tienen una divinidad que castiga, tienen ciento que premian el bien y la virtud. Son dioses risueños. Es el ambiente de juventud que como ha hecho observar un juicioso escritor, el aura del mar y el sol, no es en Grecia picante y destructor como en el África. Al pasar el tiempo ponen las inclemencias en los sillares de los edificios, una palina que les remoja, aurea y transparente.

En Grecia, el hombre no es un esclavo de una trahilla. Consciente, libre, él es quien impone, discute, impugna la forma de regirse. Si alguna vez como en la ciudad del Eurotas es rígida y dura la disciplina social y encadena con férreos eslabones, son los ciudadanos los que a sí mismos se impulsieron las cadenas.

Grecia la admirable, la inmortal, la de las sabias instituciones que hoy nos rigen, en cuyo arte todo gracia, frivolidad, buscan motivo de inspiración nuestros artistas, la que tiene una historia gloriosa donde aún hoy vamos a buscar ejemplos de civismo, honradez y fervor patriótico, y encierra entre sus páginas las victorias de Salamina y Maratón, ante cuyos nombres deben descubrirse las generaciones. Grecia, por haber sido el vivero del pensamiento, del arte, de la libertad, de todo lo noble, lo digno, lo bello que la humanidad encierra, merece que en estos momentos en que todo se desmorona, en que la piqueta demolidora sin compasión arranca los cimientos en que se sustentaban los arcaicos edificios sociales, se preocupe de ella Europa para dignificarla y para enaltecerla.

Grecia no puede desaparecer. Es la madre del mundo entero. En sus pechos ubérrimos se amamantaron las libertades, el concepto de patria y nacionalidad, las virtudes agrietas, el arte, la elocuencia, el derecho. Plantel brillante de artistas;

gentes enamoradas de la forma y el color, de lo bello, de lo justo, de lo bueno; es el primer pueblo que se opuso al fatalismo inerte de las civilizaciones asiáticas, la dignidad del hombre, del ciudadano.

En este momento debemos de preocuparnos de Grecia, no para con los fuegos de artificio de unas frases retóricas dedicar un elogio a aquel pueblo admirable, sino para asegurarla el movimiento social y económico que tanto sufrió en la guerra.

Afrentada, humillada fué Grecia. Si los aliados representan la justicia y la equidad, demuéstrenlo no desamparando a la patria de Homero.

Infligirla nuevos ultrajes, es escarnecer a una madre.

MAESE ZACARÍAS

ALFILERAZOS

Leo en un periódico: «La miseria en Elche». Señores, no hay derecho a concretar a un pueblo eso de la miseria, porque en la mayor parte de los pueblos de España ha sentido sus reveses y extendido sus dominios sobre las clases humildes. Y mientras la miseria acomete con formidable impulso, causando numerosas víctimas, los acaparadores y vendedores se mueren de risa, aumentando considerablemente el oro de sus arcas.

Así es la vida... por no decir otra cosa.

El jefe del Gobierno ha dicho que no le compete otra cosa a este Gobierno, que aprobar el proyecto económico.

Esa era la misión fundamental de los gobiernos anteriores. Y sin aprobarle quedaron el gabinete de notables y el del Sr. García Prieto.

¿Le sucederá lo mismo al del conde de Romanones? Algo difícil resulta en España encajar eso de la economía.

Estamos tan acostumbrados al despilfarro...

Pronto sabremos lo que sucede. Faltan diez y nueve días para que termine el corriente año y en ese corto lapso de tiempo podemos ver muchas cosas.

Y tantas...

Leo en un periódico: «De pronto, entramos en la entraña de la cuestión, con ejemplos vivos». Y a un guasón modernista se le ocurriría preguntar: ¿palpitanes?...

El general francés Begonillo, dijo delante de la tumba de Carlomagno: «Delante de la tumba de este gran antepasado se inclina la bandera tricolor, símbolo de las virtudes guerreras y del pasado victorioso de Francia».

Primero, señores míos, que me parece una fea costumbre hacer ruido para levantar muertos, y luego que no sabe-

mos quién es el símbolo. ¿Es la bandera o el recuerdo de Carlomagno?

Además, ¿no quedamos en que eso de las virtudes guerreras hay que combatirlo a todo trapo, porque por algo se lucha contra el militarismo prusiano?

Tendría gracia que todo se hubiera reducido al aniquilamiento del militarismo de un pueblo para determinar la preponderancia de los demás.

Se ve cada cosa, lector amigo...

JUAN JOSÉ

RIPIOS

Guzmán protesta

Cuando en la noche sin luna, silenciosa y perfumada, suenan doce campanadas en la vieja catedral, es fama que Alonso Pérez, el intrépido Guerrero, con continente gitano desciende del pedestal.

La noche, tiende crespones; suena tristemente el río, en el paraje sombrío, reina un tético pavor. La luna de los cejaes rompe la prisión pretende y en lontananza se extiende de un tren que pasa, el fragor.

Recogiéndose su manto, sonando el bélico traje, despeza en el paraje, su modorra sepulcral. Bosteza do o tres veces y azotando el pavimento, planea furioso a los vientos, con acento cavernal.

«Vive Dios, que ya me canso de esta existencia aburrida, porque es poco entretenida, ni altanera posición. Me achicharro en el verano, con su calor asfixiante y el invierno torturante, me mata de consunción».

Me hace falta un impermeable porque me mata la bruma y la endemoniada reuma es persistente y mortal. Vive Dios, que estoy furioso, pues estoy abandonado, cual trasto desvencijado, que se arrojó en un desván.

Yo si protesto colérico de esta insignificante feonía, dicen que la hazaña mía es de tal causa razón. Me hace gracia y no me río, porque el villano agraviado ha extinguido de un alfilerazo y la ahogado en el corazón.

Me pregunto enloquecido, qué justicia, ley o fuero, me retiene prisionero en menguado pedestal. De donde veo unas cosas en Dios y el ánimo mía, si pudiera lanzaría mi bien bajado puñal.

Aquí vienen unos novios errantes y nocheriegos y vive el Cielo, que ciego ser quisiera en la ocasión. Sin reparos, ni melindres, en mi plecara presencia, dicen cada inconveniencia que me ciende mi indignación.

Aquí en las tardes serenas, se reúnen unos golfillos, y entre pitillo y pitillo en risiño holgorio y paz. Dicen manguis, chuumbes, sonsi, ja, jumela, danza y una extraña jerigonza que me sonroja la faz.

Anoche pasó un borracho parlanchín y jaranero y a mí, intrépido guerrero, fermentido provocó. Y el héroe de Tarifa, el campeón legendario, el ultraje tabernario, fermentido no vengó.

Azólo con fuerza el suelo, la luna alumbró el paraje y ent-e el espeso delaje tuvo un gesto de Pierrot. Sonó el río en su cadencia de monótona armonía y en la noche triste y fría, Guzmán su puesto ocupó.

BELGERAC

Cuestiones locales

NI ARREPENTIDOS, NI REDIMIDOS

Esperábamos que nuestra Diputación provincial y nuestro Ayuntamiento, después de los tristes días de infección gripal en que por su desidia e incuria fueron castigados sus ciudadanos en la plenitud de la vida, tomarían alguna determinación seria, para evitar que, al surgir otra infección, nos encontráramos inermes e indefensos. En aquellos aciagos días, la población entera estaba a merced de la peste. Sólo por lo que diputamos como un milagro, como un caso providencial, la gripe no causó más estragos.

¿Qué medios opusimos a la contención de la peste?

Vergüenza da confesarlo, pero ni el alcantarillado, deficiente y en pésimas condiciones higiénicas, podía ofrecer garantía alguna, ni las aguas, agente propagador por excelencia, ofrecían seguridad.

Y sobre todo, en el centro de la población, como un foco pestilencial, del que en un momento dado podía irradiar la contaminación y la muerte, ese hospital arcaico, vetusto, incapaz, que es una afrenta para nuestra ciudad.

A la invasión pujante, sólo pudimos oponer los bandos de nuestro alcalde, promesas estériles, consejos y prescripciones infucundos, llamamientos al civismo y la serenidad, nada práctico ni positivo.

La invasión había hallado campo abierto. Ante la indignación del pueblo entero, nuestra Diputación y nuestro Ayuntamiento hicieron propósitos de arrepentimiento. Creímos que se haría algo práctico, para en lo sucesivo poder oponerse a la invasión caso de otra probable peste.

Han transcurrido ya unos meses. Nuestra Corporación municipal ha celebrado muchas sesiones. Nadie se ha alzado para proclamar la incuria y proponer el remedio.

Siguen celebrándose sesiones lediosas, aburridas, donde se despachan unos cuantos asuntos de trámite y se charra por los codos. Nuestro Ayuntamiento ni se muestra arrepentido, ni ha conseguido redimirse de su pecado de política menuda, despreciable, ruin. Sigue informando nuestra política municipal, el comadreo, la animadversión, el conceptillo alambicado y tendencioso, la desconsideración y la molestia para el adversario. Ni iniciativas, ni realidades, palabrería, que jamás fué la retórica la que hizo algo práctico.

Nuestro alcantarillado, sigue siendo tan deficiente, tan malo, como lo era antes de la gripe tristemente célebre. La potabilidad de nuestras aguas, tampoco ha sufrido modificación. Nuestras calles, siguen siendo berrizales inmundos. Nada se ha hecho para ponernos a cubierto de probables invasiones infecciosas!

Sesiones ha celebrado también nuestra Diputación provincial, donde para nada se ha aludido al hospital.

¿Es que podemos seguir así? ¿Es que el pueblo nombra re-

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades en la perfumería

CASA PRIETO

Productos

"PEELE,"

GERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas

Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN

¡Es la casa que más barato vende!

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

Estado.—Reunión.—Las vacaciones parlamentarias.—Abastecimientos.—Zaragoza.—Peñarroya.—Huelga solucionada.—El discurso del Sr. Maura.—Los señores Cambó y Ventosa.—El Sr. Sánchez Guerra.—El Sr. La Cierva.—El Marqués de Alhucemas.—Los diputados vascos.—El Sr. Besteiro.—El Sr. Burell.

ULTIMA HORA

(Madrid, 12 a las 3 t.)

Estado

El conde de Romanones recibió a los periodistas en el Ministerio de Estado, y les dijo que hoy no había despachado con el Rey, porque D. Alfonso fué a Arganza con objeto de revisar las fuerzas de Caballería.

También manifestó el ministro de Estado, que le visitó una Comisión de la Cámara de Comercio de París, tratando, entre otros asuntos, de problemas económicos concernientes a ambas naciones.

Contestando a preguntas de los periodistas, el conde de Romanones dijo que hoy continuaría en el Congreso la discusión sobre el problema de autonomía catalana, no sabiendo cuándo acabará.

En el Senado no hay asuntos de importancia que merezcan especial mención.

Reunión

Hoy se reunirá la Comisión mixta para estudiar en el proyecto económico durante el primer trimestre del año próximo.

A la reunión asistirá el ministro de Hacienda.

Las vacaciones parlamentarias

El presidente del Consejo dijo a los periodistas, hablando de las vacaciones parlamentarias, que él está dispuesto a concederlas cuanto quieran los diputados, pero que no tiene prisa, porque apenas le va cuarenta y ocho horas en el Poder y aún no está cansado.

Desde luego las vacaciones no serán antes de Navidad.

Para tratar de este asunto se reunirá el sábado o el lunes.

Abastecimientos

Una comisión de fabricantes de araju, visitó al ministro de Abastecimientos para pedirle que autorice la libre exportación del mencionado artículo.

El Sr. Argente ofreció abrir una información pública para conocer la opinión de los particulares y los interesados para dinamizar los intereses de todos.

También fué visitado el ministro de Abastecimientos por una comisión, que le pidió autorización para la importación de uva y la exportación de cañam.

Zaragoza

En el Ministerio de la Gobernación, facilitaron a los periodistas algunos telegramas dando cuenta del estado en que se hallan las huelgas de Zaragoza y Peñarroya.

En Zaragoza continúan los obreros en huelga.

Han abierto los comercios y circulan los tranvías.

A pesar de las gestiones realizadas para llevar a un acuerdo a patronos y obreros, no se ha conseguido nada práctico.

También continúan en huelga los obreros de Peñarroya.

Tarrasa

El gobernador de Tarrasa, comunica que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga que sostenían los obreros del ramo de aguas de aquella ciudad.

Las tarifas ferroviarias

Hoy comenzarán a discutirse en la sesión del Congreso las tarifas ferroviarias.

El discurso del Sr. Maura

La nota más saliente de la sesión celebrada ayer en el Congreso, fué el discurso pronunciado por D. Antonio Maura.

El último párrafo está concebido en estos términos: «Dice S. S. (refiriéndose al señor Cambó), que es necesario resolver el problema de autonomía planteado por Cataluña, porque de él depende su incorporación a la política general. No, a eso no tiene derecho, porque ningún hijo lo tiene para elegir la madre, los hermanos y la familia.»

A la terminación del discurso, la Cámara prorrumpió en vítores y aplausos, dando vivas a Maura y a España.

Los que ocupaban las tribunas, aplaudían también con entusiasmo el discurso del expresidente del Gabinete de notables.

Todos los diputados estaban conformes en que este discurso es el mejor que ha pronunciado el Sr. Maura.

El presidente del Consejo

atravesó el hemiciclo y fué a felicitar al orador.

El Sr. Maura, pálido y sereno, recibió la felicitación del conde de Romanones y de la mayor parte de los diputados. Los momentos eran solemnes.

Hace mucho tiempo que no se ha celebrado una sesión tan conmovedora.

El Sr. Sánchez Guerra estaba entusiasmado por los términos en que estaba concebido el discurso.

Los Sres. Cambó y Ventosa

Los ex ministros regionalistas señores Cambó y Ventosa, se hallaban visiblemente contrariados.

El Sr. Cambó dijo que por el momento se negaba terminantemente a admitir ninguna opinión y que la suya la daría a conocer cuando los demás los hayan expuesto en el Congreso.

El Sr. La Cierva

El Sr. La Cierva elogió el discurso del Sr. Maura.

El marqués de Alhucemas

El Sr. García Prieto manifestó que él no daba su opinión pero que no obstante, aplaudía efusivamente el discurso del antiguo jefe de las fuerzas conservadoras.

Los diputados vascos

Los diputados vascos reconocían que el discurso era de una gran elocuencia, pero que se hallaba completamente equivocado en cuanto a los conceptos.

El Sr. Besteiro

El diputado socialista señor Besteiro, dijo que si a España le representaran los aplausos que ayer se oyeron en la sesión del Congreso, Cataluña haría muy bien en pedir la separación, pero que afortunadamente no es esa la verdadera representación de España.

El Sr. Burell

El ex ministro de Instrucción pública Sr. Burell, dijo que su opinión ya la había expresado con las manos, puesto que había aplaudido al señor Maura con verdadero entusiasmo.

El Sr. Argente

El ministro Sr. Argente, di-

jo que el discurso había sido maravilloso.

El Sr. Rodés

El ex ministro Sr. Rodés, contestando a las preguntas hechas por los periodistas, dijo:

—El debate no ha terminado; proseguirá con el mismo interés y tendrá bastantes consecuencias.

El capitán Boller

Ha terminado la celebración de la causa que hace días comenzó a celebrarse en Burgos, contra el capitán Boller.

El tribunal militar dictó sentencia absolutoria.

Han celebrado reunión los capitanes del regimiento de Gurrellanos, y acordaron residenciar a la oficialidad del mismo.

CROUSELLES

BANCO MERCANTIL

Depositos en custodia

Por la custodia de depósitos, se cobran:

Dos por mil anual sobre los intereses para los valores que devengan interés fijo: minimum 0'10, por depósito.

Los intereses de los valores, están a la disposición de los depositantes desde el día de su vencimiento, y a los señores cuenta corrientistas, le son abonados directamente en sus respectivas cuentas.

Un cuarto por mil trimestral sobre el valor declarado, para los depósitos de alhajas, monedas y documentos, minimum cinco pesetas por trimestre.

Los depósitos en custodia son devueltos el mismo día que nos fuesen reclamados.

FLORES DE ORO

Pelo rubio igual al Oro

Con el uso de este maravilloso tinte, a base de M. n. n. la Oxigenada, obtendrás una cabellera sedosa y fuerte. No perjudica y es inofensiva.

Frasco con instrucciones, 8 pesetas

DEPOSITARIOS: Sociedad Leonesa de Productos Químicos.—León

SI QUEREIS tener salud y hacer bien vuestras digestiones, tomad el café marca el CAFETO. Pedirlo en los mejores Establecimientos de ultramarinos.

GRAMOFONOS

Discos «Gramofón»
Discos «Fadas»
Discos «Odeón»
Discos «Pa. hé»
Discos «Ahereofone»

Ventas a plazos a comodidad del comprador, reparación y montaje de toda clase de aparatos parlantes, catálogos gratis. Casa ELADIO SANTOS, Fernando Merino, 2 León.

COCHE ALQUILER

Jenaro Bezos (antiguo cocher del Hotel Inglés) ofrece su nuevo servicio de coche alquiler.

Avisos: Restaurant Novelty y Bar Imperial.

Se vende una casa, calle Génova, que rebaja 75 pesetas mensuales, para inf. rmas en la notaría de D. Mateo G. Bara.

Se vende una casa en el Corral de Villapérez, con patio, pajar y cuadra. Se dan facilidades en el pago. Para informes: Guadalupe Herrera, Instituto, 3, duplicado.

Se vende un armonium en estado casi nuevo, con aparato Angelus, propio para iglesia. Hijos de Emilio Carrillo.

Se arrienda local propio para almacen en la Avenida del Padre Isla, letra V.

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA

GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.

Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.

Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.

Se toma plata vieja a cambio de nueva.

Almacén de música

Obras musicales de todas clases y ediciones
Pianos, auto-pianos, armoniums e instrumentos para Banda y Orquesta, accesorios para los mismos.

Pianos eléctricos marca Wurlitzer, de los Estados Unidos.
Roles de música para toda clase de pianos automáticos y pianos manubrios

Pianos Sublime marca R. Maristany de Barcelona

Ventas a plazos desde 25 pesetas mensuales con garantía de origen por diez años

Fonógrafos perfeccionadísimos sin competencia en calidad y precios, ventas al contado, y a plazos mensuales al alcance de todas fortunas, discos, agujas, etc.

Antes de comprar, visitad este establecimiento o pedir detalles a su dueño.

ELADIO SANTOS FERNANDO MERINO, 2 — LEÓN
Diariamente, novedades musicales

= AUTOMOVILES =

nuevos y usados de las principales marcas españolas, europeas y americanas.—Camiones de marcas acreditadísimas.—Moto-ciclistas, bicicletas, accesorios, piezas de recambio y gomas de las marcas más acreditadas.—Talleres de pintura, esmaltado a fuego, nikelado, platingo, oro fino y falso.—Vulcanizado.—Personal competente.—Servicio permanente.

Garages centrales.—Palencia: Mayor, principal, 244 al 254, teléfono 19.—Valladolid: Exposición Oficinas, Avenida de Alfonso XIII, núm. 7, y Perú 25, teléfono 211.

Garage y Talleres: Estación, 3.—Teléfono 220
GUILLERMO DEL PASO

POR UNOS CENTIMOS DIARIOS

Compra V. una magnífica máquina parlante a plazos a elegir entre veinticuatro modelos y una estupenda colección de discos dobles.



Todo tejido y elegido por V mismo sin limitación ni imposiciones CREDITO: desde un mes hasta dos años.

Pida detalles dirigiéndose a Miguel Vidal agente en León de la Sociedad ODEON

CASA CENTRAL: Fernando Merino, 11 SUCURSAL: Ordoño II, 2

FOSFOFERROSA

Engorde Castellano "Liras,"

De gran resultado para el engorde, desarrollo y robustez de toda clase de ganado. El de cerda, aumenta doble de peso que sin tomarlo, come mejor y da carne exquisita. El ganado de vientro, trae crías robustas con mejor y más leche, evitando la tuberculosis a las vacas. El mular, caballar y asnal, además de engordar y adquirir formas, ponen pelo lustroso, útil para ferias. En el lanar produce efectos notables como en el de cerda, viéndolo en tres semanas o cuatro, la carne que ponen y fina lana. Las gallinas ponen un 80 por 100 más; las jóvenes dos meses antes; no se comen los huevos y evitan su enfermedad. Este preparado, no de aficionado como otros que anuncian, es preparado por farmacéuticos, que después de su utilidad, desean beneficiar a la ganadería y debe saber el efecto de los componentes. Con cinco céntimos para el ganado mayor y tres al menor, por día, en tres pliegos, hay con 3 pesetas para ver el efecto en el de pequeña talla, y con dos paquetes de kilo el ganado mayor.

No hay mayor economía en ningún preparado. Certificados de Veterinarios y ganaderos a disposición de quien los pida. Nombres y marca registradas. Pida enviando importe a Luis Liras, Farmacéutico, Villa Alegre (Burgos). En León: Sociedad Leonesa de Producto. Químicos (antes G. F. Merino e Hijo).

CESAR GAGO

MUEBLES.—LEON

FABRICA:

ALMACÉN:

Carretera de Santa Ana Alfonso XIII, núm. 5

Numerosos juegos de Comedores, Dormitorios, despachos, Saloncitos, Gabinetes, Sillería, Cortinajes.

Nadie compre muebles sin antes visitar esta antigua Casa.

ESPECIAL CONSTRUCCION EN TAPICERIA.

Se garantiza la solidez de los muebles construidos en esta Casa

CASA LUBÉN

SE HAN RECIBIDO LAS ÚLTIMAS CREACIONES Y EXTENSAS COLECCIONES EN

Panería, panería y pelotería

Sección especial de géneros blancos de hilo y algodón

Números premiados en el mes de Noviembre: 529 y 558. — Teléfono 129

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS

CAPITAL SOCIAL: Ptas. 15.000.000,00

CAPITAL DESEMBOLSADO: 5.750.000,00

RESERVAS en 31 de diciembre de 1916, comprendidos los reasegurados: 40.151.151,75

P. G. D. O. los asegurados hasta 31 de diciembre 1916: 74.980.770,25

ANO 74-980-770-20

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotas, reedificación de quintas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas, compra de usufructos y otras propiedades.

Representaciones en toda España

Delegados en León, Sres. Tejerina y C. A. San Lorenzo 2, pral. 2.º

Domicilio social, Rambla Cataluña, 18

LA UNION

Compañía francesa de seguros contra incendios

FUNDADA EN 1828

Domicilio social: en el Palacio de su propiedad

Place Vendome, 9. — PARIS

Capital social: 10.000.000

Capital desembolsado: 2.500.000

Reservas según balance del 1916: 28.252.607

Capitales asegurados: 29.122.000.000

Primas cobradas en el año 1916: 58.018.000

Sinistros pagados desde el origen de la Compañía: 58 millones

Subdirector y poderado en esta provincia: D. Manuel Benito Vial, Corredor de Comercio, Colegiado y Procurador de los Tribunales civiles y eclesiásticos.

Oficinas en León: calle de Borgoña, 3 (frente al Banco de España)

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Dirección: MADRID, Alcalá, 17

CAPITAL SOCIAL (1.000.000 de pesetas, suscripto) 504.235 pesetas desembolsado

Autorizada por Reales órdenes de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1917

Electuados los depósitos necesarios conforme a la Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1900

Seguros mutuos de vida

SUPERVIVENCIA, PREVISION Y AHORRO

Seguros de ganado

ROBO, HURTO Y EXTRAVÍO

SUCURSALES DE LA MUNDIAL

Valencia-Albacete-Barcelona-Sevilla-Santander-Zaragoza

Aprobado por la Comisaría general de Seguros

LA FORTUNA DE LEON

DIARIO INDEPENDIENTE

Decano de la prensa de esta provincia

Precios de suscripción

En la capital, 1,50 ptas. al mes

Fuera 2, " " "

ADMINISTRACION: CERVANTES, 3. — LEON

AGRICULTORES

FRIGO HERALDO DEL RHIN

Resiste al encamado y a la roya: 1 kilogramo produce en regular terreno, 50 kilogramos. Calidad superior. Pesa la fanega 105 libras. Se vende a 1,50 pesetas el kilogramo hasta 10 kilogramos, y a 1 peseta de 10 kilogramos en adelante, en la Granja de Valdelaguna (SAHAGÚN)

Imprenta Moderna

LIBROS RAYADOS

OBJETOS PARA REGALO

TALLERES: CERVANTES, 5

DESAPACHO: CARDILES, 5

LEON

Teléfono núm. 163

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas

completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal, Marruecos.

54 años de existencia.

Seguros sobre vida. — Seguros contra incendios. — Seguros de vires. — Seguros contra accidentes. — Subdirector en la provincia, D. Benabé Puerta Guerra. — Oficinas: Reina Victoria, núm. 11. — Teléfono núm. 98. — LEON

GRAN FARMACIA DE ORDOÑO II

su uso a la antigüa casa de

G. F. MERINO E HIJO

Productos químicos y purísimos. Especialidades

extranjeras y nacionales. Artículos de droguería, cirugía, perfumería, ortopedia, fotografía.

Análisis de minerales, tierras, e. c. etc.

LA ANTIGUA FARMACIA

G. F. MERINO E HIJO

está abierta toda la noche

Gran depósito de calzado de piso de goma de las mejores calidades

CALZADOS LA IMPERIAL

MADRID · BILBAO · S. SEBASTIAN

LEÓN



Inmenso surtido en calzado de todas clases para caballero, señora y niño

Pedid catálogos